

В Диссертационный совет Д 212.196.02
на базе ФГБОУВО
«Российский экономический университет
им. Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ

**официального оппонента Ревенко Лилии Сергеевны
на диссертацию Саруханяна Юрия Арменовича на тему: «Оценка
влияния мировых цен на национальные системы цен», представленную
на соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным
хозяйством (ценообразование)»**

Актуальность темы исследования.

Общие закономерности формирования цен, специфика этого процесса на отдельных товарных рынках и в различном пространственно-временном измерении являются важнейшей сферой исследования экономической науки. Такое положение объясняется особой ролью системы цен в формировании и развитии экономического механизма. Динамика и амплитуда колебаний цен на мировом и национальном уровнях свидетельствуют о сдвигах в элементах рыночной системы.

Исследование проблем ценообразования важно как для выработки стратегических экономических решений на государственном уровне, так и для осуществления реальной коммерческой деятельности хозяйствующими субъектами.

Важно отметить, что взаимодействие цен национального рынка и мировых цен можно считать одним из сложнейших многофакторных явлений мировой экономики.

Мировая цена (понимаемая как внешнеторговая цена, по которой в открытом секторе товарного рынка на регулярной основе осуществляются раздельные импортные или экспортные операции, платежи по которым

предусматриваются в свободно конвертируемой валюте), безусловно, всегда оказывала и оказывает воздействие на цены национальных рынков. Однако, для каждого хронологического этапа характер такого воздействия является весьма специфичным.

Нынешний век характеризуется весьма сложным соотношением факторов и условий формирования цен (глобализация и регионализация, состояние интеграционных процессов, специфика научно-технологических процессов, милитаризация и экологизация экономики и другие) – как общих для многих товарных рынков, так и имеющих влияние лишь на отдельные из них. От возможности анализа и прогнозирования современных закономерностей формирования цен во многом зависит эффективность коммерческой деятельности.

В этой связи можно утверждать, что диссертация Саруханяна Ю.А. посвящена весьма актуальной экономической проблеме.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций.

В диссертационном исследовании Саруханяна Ю.А. содержатся все необходимые для квалификационной работы данного уровня элементы научной новизны в ее теоретическом и практическом измерении.

К числу основных элементов научной новизны можно отнести авторскую трактовку теоретических подходов к оценке влияния мировых цен на национальные системы цен, что выражено в разработке основных направлений исследования этого процесса (С. 11 -14); теоретическое обоснование и практическую (с использованием математического инструментария) оценку характера трансмиссионного воздействия мировых цен на внутренние цены (С. 54 – 56); анализ ценовой политики отечественных и зарубежных хозяйствующих субъектов в условиях углубления взаимозависимости мировых и национальных цен (С. 121 – 123).

Степень обоснованности положений и выводов диссертации Саруханяна Ю.А. достаточно высока. Работа написана на аналитических

материалах и фактических данных, почерпнутых из российских и зарубежных авторитетных источников. Об этом свидетельствует список использованной литературы из 143 источников. В диссертации содержится иллюстрационный материал в виде таблиц, графиков, диаграмм и формул, раскрывающих основные положения диссертации. Особо ценным является тот факт, что многие материалы подготовлены лично автором и отражают его видение рассматриваемой проблемы.

Многочисленные публикации автора свидетельствуют о высокой степени апробации исследования и, соответственно, о **высокой степени достоверности основных положений диссертации**.

Автореферат отражает содержание и выводы диссертационного исследования.

К достоинствам и сильным сторонам диссертации Ю.А. Саруханяна можно отнести критический обзор трудов предшественников, дополняемый собственным видением рассматриваемых проблем ценообразования, расширяющих представление об исследуемом объекте (С. 55 -58, 65 -66).

Весьма значимым является также фрагмент исследования, посвященный анализу влияния изменений условий торговли на цены (С. 45-46).

Нельзя не отметить и авторские расчеты, позволяющие определить влияние цен на макроэкономическое равновесие (С. 32 - 34), а также совокупный эффект функционирования ценового механизма (С. 79 – 81).

Несомненным достоинством работы можно считать исследование каналов трансмиссионного ценового механизма, изложенного в п. 2.2. диссертации (С. 66 -73).

Научный интерес вызывает и разработанная автором обобщающая схема направлений ценовой политики российской компаний в ключевых сферах их деятельности (С. 105 -107).

Теоретическая и практическая значимость.

Теоретическая значимость исследования Саруханяна Ю.А. определяется расширением представлений о причинах и последствиях влияния мировых цен на национальные системы цен; концептуально значимой оценкой потенциальных возможностей трансмиссионного ценового механизма на современном этапе; выстраиванием авторской системы ценообразующих факторов. Это позволяет говорить о приращении научных знаний о закономерностях ценообразования.

Диссертация Саруханяна Ю.А. обладает также и практической значимостью, поскольку ее разделы и материалы прошли апробацию, будучи представленными в публикациях и на научных конференциях.

Выводы и рекомендации диссертации могут быть использованы государственными структурами, осуществляющими экономическую политику, а также компаниями в их коммерческой деятельности.

Материалы диссертации могут быть применены в качестве учебного и информационного материала в преподавании предметов, ориентированных на изучение закономерностей ценообразования.

Замечания по диссертации.

Диссертация содержит ряд спорных моментов и недочетов, по которым необходимо сделать некоторые замечания и высказать пожелания.

1. В теоретической части диссертации автор утверждает, что отечественные исследователи анализируют преимущественно влияние на российскую экономику мировых цен на энергоносители (С. 4 диссертации и автореферата), что означает о некоторое искажение реальности. В российской, равно как и в зарубежной, экономической науке разработаны подходы к изучению динамики мировых цен, выявляются закономерности условий и факторов ценообразования на всех основных товарных рынках

и их влияния на национальный уровень ценообразования. Более того, разделы ценообразования присутствуют в образовательных программах практически всех высших учебных заведений страны (бакалавриат и магистратура по направлению «экономика»).

2. Спорным можно считать разделение автором товаров и услуг на «торгуемые» и «неторгуемые» (С. 41-43) и, соответственно, выявление факторов ценообразования на рынках этих товаров. В условиях, когда растет степень товарной диверсификации на мировых и национальных рынках, а доля услуг в мировой торговле превышает 40%, таблица 1.1. (С. 42) и ее описание, в которых не учтены эти явления, снижают качество теоретической части работы. Не менее спорным является также авторское видение российской системы цен в условиях взаимодействия с «внешним миром» (С. 88, рисунок 2.5 и его описание). Не дается никакого обоснования разделения товарных групп по принципу воздействия на них цен мировых рынков (экспортные и импортные цены). В мировой коммерческой практике принято оперировать существующими официально утвержденными классификациями.
3. В добrotно написанной части работы о трансмиссионном механизме влияния мировых цен на национальные системы цен автор практически проигнорировал такую чрезвычайно важную и актуальную реальность, как воздействие современной волны научно-технического прогресса на динамику цен. Лишь в некоторых фрагментах (С. 91 – 92, 108 -110) весьма в общем виде упоминается эта тема, в то время как проблема воздействия традиционно эволюционирующих и тем более НБИКС – конвергентных технологий на ценообразование еще далеко не полностью раскрыта в экономической науке. Детальное рассмотрение хотя бы одного реального направления технологического воздействия на цены на макро- или микроуровне позволило бы автору повысить практическую значимость исследования.
4. Взгляды автора на участие России в многосторонней торговой

системе (С. 96 - 98) представляются в значительной степени архаичными. Фактически обосновывая необходимость экономической автаркии, автор противоречит своим же ранее излагаемым тезисам о необходимости учета таких реалий современного миропорядка, как формирование глобальных цепочек создания стоимости, усиление роли транснациональных корпораций в мировой торговле.

5. Заключение диссертации, в котором содержатся основные выводы исследования, весьма обширно и превышает традиционный для классификационных работ такого уровня объем, что несколько размывает суть идей автора.
6. В диссертации отсутствуют приложения, хотя часть материалов (например, таблицы 3.1, 3.2) могли бы быть вынесены из текста.

Соответствие диссертации критериям Положения о присуждении ученых степеней.

Диссертационная работа Ю.А Саруханяна «Оценка влияния мировых цен на национальные системы цен» представляет собой самостоятельное, завершенное научное исследование. Она является научной квалификационной работой, в которой содержатся новые разработки, обеспечивающие решение проблемы оптимизации внутренних цен в современных условиях.

Структура и содержание диссертации удовлетворяет требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (п. 9 – 14), предъявляемым к кандидатским диссертациям, и соответствует следующим пунктам Паспорта ВАК по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (ценообразование): п. 11.12 «Влияние цен мировых рынков на уровень и динамику цен внутреннего рынка», п. 11.13 «Зарубежный опыт в области ценообразования и ценовой политики», п. 11.14 «Сравнительный анализ государственной ценовой политики России и стран ближнего и дальнего зарубежья».

Диссертационное исследование Саруханяна Юрия Арменовича на тему: «Оценка влияния мировых цен на национальные системы цен» отвечает требованиям ВАК Российской Федерации, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (ценообразование)».

Официальный оппонент
доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры международных экономических
отношений и внешнеэкономических связей
им. Н.Н. Ливенцева
ФГАОУ ВО «Московский государственный
институт международных
отношений (Университет)
Министерства иностранных дел
Российской Федерации»



Лилия Сергеевна Ревенко

119454, г. Москва, проспект Вернадского, д. 76
Тел: +7 (499) 434-70-67
Эл. почта: l.revenko@inno.mgimo.ru

3 ноября 2018 г.

Подпись гр. Л.С. Ревенко заверяю

Ученый Секретарь



В.Шишкина

